AB __: Forderungsbewertung

Bilden Sie die erforderlichen Buchungssätze per 31.12.20... Sämtliche Forderungen enthalten 20 % USt. Der Stand des Kontos 2 Kundenforderungen beträgt laut Saldenliste EUR 250.337,00.
Der Stand des Kontos „2 Einzelwertberichtigung zu Forderungen“ beträgt EUR 4.800,00. Der Stand des Kontos „2 Pauschalwertberichtigung beträgt 3.500,00.
Auszug aus der Liste der offenen Posten per 31.12. für Situationen, welche einer Einzelbeurteilung unterzogen werden müssen. Für die restlichen Forderungen ist eine Wertberichtung in der Höhe von 2% erforderlich.
	20001 Müller
	12.000

	20002 Huber
	7.800

	20003 Ertl
	2.400

	20004 Gruber
	5.400

	20005 Keller
	43.200

	20006 Brand
	1.200


1. Das Konkursverfahren gegen den Kunden Müller (20001) wurde am 15.12.2013 eröffnet. Wir rechnen mit einer Quote von 10 %.

2. Die Forderung gegen den Kunden Huber (20002) wurde im Vorjahr bereits zu 95% wertberichtigt. Am 13.12. wurde das Konkursverfahren mangels kostendeckenden Vermögens abgelehnt und das Unternehmen geschlossen.

3. Mit dem Kunden Ertl (20003) wurde am 30.12. ein Vergleich geschlossen. Wir haben am 30.12. EUR 1.200,00 erhalten und bereits verbucht, der Rest ist verloren.

4. Der Kreditschutzverband von 1870 hat uns darüber informiert, dass sich der Kunde Gruber (20004) in akuten Zahlungsschwierigkeiten befindet und ein Sanierungsverfahren ohne Eigenverwaltung anstrebt. Wir rechnen damit, dass 75 % der Forderung verloren gehen.

5. Der Sanierungsverfahren ohne Eigenverwaltung des Kunden Keller (20005) wurde abgeschlossen. Die Quote wurde mit 20 % festgesetzt.

6. Das Sanierungsverfahren mit Eigenverwaltung des Kunden Brand (20006) wurde abgeschlossen. 70 % der Forderung sind verloren.

Allgemeine Hinweise zur Vorgangsweise:

1. Welche Forderungen sind zweifelhaft (dubios) und welche sind uneinbringlich?

2. Uneinbringliche Forderungen abschreiben.

3. Höhe der erforderlichen Wertberichtigung für die zweifelhaften Forderungen berechnen.

4. Wertberichtigungen addieren.

5. Summe der Wertberichtigungen mit Saldo des Kontos 2 Einzelwert-berichtigung zu Forderungen vergleichen.

6. Differenz verbuchen. (zuweisen oder auflösen?)

7. Forderungsstand für die Pauschalwertberichtigung und WB berechnen

8. Pauschalwertberichtigung anpassen (zuweisen oder auflösen)

Lösung:
ad 1.) Konkursverfahren eröffnet ( zweifelhafte Forderung ( Höhe der Wertberichtigung berechnen

12000/1,2*0,9=
9.000
Buchung erst in Summe (wenn alle Wertberichtigungen ermittelt wurden)

ad 2.) im Vorjahr wertberichtigt ( die Wertberichtigung aus dem Vorjahr ist für die Prüfung am 31.12. irrelevant

Konkursverfahren mangels Masse abgelehnt ( die Forderung ist verloren und zur Gänze abzuschreiben

Buchung am 31.12.:

7 Abschreibung von Forderungen
6.500

20002 Huber 7.800

3 USt





1.300

ad 3.) Vergleich geschlossen ...... Rest ist verloren ( Forderung ist um den bereits erhaltenen Betrag von 1.200,00 zu vermindern, der Rest ist abzuschreiben.

3.600 (Gesamtforderung) – 1.200 (Betrag, der bereits aufgrund des Vergleiches bezahlt wurde) = 2.400 (Restforderung)

Buchung am 31.12.:


7 Abschreibung von Forderungen
2.000

20003 Ertl 2.400

3 USt





  400

ad 4.) ..... Kunde in akuten Zahlungsschwierigkeiten...strebt Sanierungsverfahren ohne Eigenverwaltung an ...... rechnen damit, dass 75 % .... verloren gehen.  ( zweifelhafte Forderung ( Höhe der Wertberichtigung berechnen

5400/1,2*0,75 = 
3.375
Buchung erst in Summe (wenn alle Wertberichtigungen ermittelt wurden)

ad 5.) Sanierungsverfahren ohne Eigenverwaltung... abgeschlossen ..... Quote mit 20 % festgesetzt ( 80 % der Forderung sind uneinbringlich und abzuschreiben

43.200/1,2*0,8= 28.800 (Höhe der Nettoforderung, die abgeschrieben werden muss)


7 Abschreibung von Forderungen
28.800
20005 Keller
34.560

3 USt





  5.760

ad 6.) .... Sanierungsverfahren mit Eigenverwaltung abgeschlossen ..... 60 % verloren ... ( 60 % der Forderung sind uneinbringlich ( abschreiben

1.200/1,2*0,6=600 (Höhe der Nettoforderung, die abgeschrieben werden muss)


7 Abschreibung von Forderungen
  600

20006 Brand

720

3 USt





  120

Zweifelhafte Forderungen:

Müller: 
Höhe der Wertberichtigung
9.000

Gruber:
Höhe der Wertberichtigung
3.375


Summe per 31.12.2000
           12.375


- Konto 2 EWB zu. Ford            -4.800 




      
           + 7.575  dahr zuweisen!

7 Zuweisung EWB zu Forderungen / 2 EWB zu Forderungen 7.575

in der Bilanz wird die Einzelwertberichtigung in der richtigen Höhe: 12.375  ausgewiesen
Variante: Stand des Kontos 2 EWB zu Forderungen per 31.12. 

statt 4800 > 20.000    ( 12.375 – 20.000 = -7.625 ( auflösen
2 EWB zu Forderungen / 4 Erträge aus der Auflösung v. EWB zu Ford. 7.625

Pauschalwertberichtigung:

	Gesamtforderungen
	     250.377,00 

	Müller
	
	-      12.000,00 

	Huber
	
	-        7.800,00 

	Ertl
	
	-        2.400,00 

	Gruber
	
	-        5.400,00 

	Keller
	
	-      43.200,00 

	Brand
	
	-        1.200,00 

	Rest: Bruttoford…PWB
	     178.377,00 

	Netto
	
	     148.647,50 

	2%
	
	         2.972,95 

	
	
	

	Stand PWB
	
	-        3.500,00 

	
	
	

	Auflösung
	
	-         527,05   


Buchung


2 PWB zu Forderungen 527,05 / 4 Erträge aus der Auflösung v. EWB zu Ford. 527,05
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